LITAR ARUS ULANG ALIK (A.U.)
LITAR SIRI C-R
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Litar dalam

domain frekuensi;

[image: image2.wmf]q

Ð

=

2

m

V

V




[image: image3.wmf]q

Ð

=

V


Rajah fasor dilakarkan dengan menggunakan I sebagai fasor rujukan kerana arus yang sama melalui R dan C.  VR sefasa dengan I sementara VC menyusul I, 90(.
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Oleh sebab VC berada di paksi khayalan negatif, bolehlah ditulis sebagai;
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Dengan hukum Kirchhoff bagi voltan;
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Oleh itu;
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Sudut di antara V dan I;
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Segitiga galangan (impedance triangle)

Satu segitiga boleh dilakarkan untuk menunjukkan R dan XC.   Sisi untuk R dilukis mendatar.   Sisi untuk XC dilukis serenjang dengan sisi R menurut arah pusingan jam (bersudut negatif).   Garisan yang dilukiskan dari pangkal R ke hujung XC mewakili galangan (impedance);
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Daripada rajah segitiga galangan ini;
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Unit bagi galangan ialah ohm (Ω).

Sudut
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Sudut ini sama dengan sudut θ dalam rajah fasor bagi voltan dan arus sebelum ini.

Oleh itu;
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dalam bentuk nombor kompleks

Kuasa

Kuasa dapat dicari dengan cara memecahkan arus kepada dua komponen : komponen sefasa dan komponen serenjang dengan voltan;
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Komponen sefasa
dengan V;
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Kosθ dinamakan
faktor kuasa;
dalam kes ini,
faktor kuasa
mendahului

(leading power
factor)
Komponen serenjang dengan V;
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Kuasa aktif;
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(W)

Kuasa reaktif;
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(VAR)
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Segitiga kuasa;

Daripada segitiga

kuasa;
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( VAR )
Contoh

Bagi litar dalam rajah berikut;

(a)
lakarkan segitiga galangan;

(b)
cari nilai arus fasor I; 

(c)
lakarkan rajah fasor;
(d)
lakarkan segitiga kuasa;
[image: image48.emf]P

Q

S


Penyelesaian
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(a)
Segitiga galangan;
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(b)
Arus fasor;
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(c)
Rajah fasor;

(c)
Segitiga kuasa;
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Contoh

Daripada pengukuran yang dijalankan ke atas litar berikut, didapati arus litar I ialah 120 mA apabila frekuensi sumber berada pada 1 kHz.   Apabila frekuensi ditambah kepada 5 kHz, arus litar menjadi 150 mA.   Cari nilai R dan C.
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Penyelesaian

Apabila frekuensi f1 = 1 kHz;
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(1)
Apabila frekuensi f2 = 5 kHz;
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(2)

(1) – (2)
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Gantikan nilai dalam (1);
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LATIHAN
Cari nilai R dan C dalam litar berikut, sekiranya
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